

# LA COALICION

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana. No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 8.

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 5  
Número suelto... 0,15  
Número atrasado... 0,20

Anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

Para **café**, el de la marca de **LA ESTRELLA**.  
Para **café extra**, el de la marca de **LA ESTRELLA**.  
Para **café** de aroma cual ninguno, el de la marca de **LA ESTRELLA**.  
Para **café** de color subido, el de la marca **LA ESTRELLA**.  
Este es el que toma la familia Real de España y el que se sirve en los casinos y centros de la aristocracia.

Punto de venta al por mayor y menor, en el almacén de  
**D. José Gómez Tejedor,**  
calle de Muñoz Torreros, números 13 y 15, Badajoz.  
Los pedidos por ferrocarril se sirven en gran velocidad, desde un kilogramo

## Cuestión Sánchez Guerra-Castelví

Buena se ha armado con la cuestión del juego en Madrid que el Sr. Sánchez Guerra, como todos los gobernadores principiantes, se empeñó en prohibir en Madrid.

La prensa de la villa y Corte nos dá minuciosos detalles de la cuestión surgida con motivo de la visita al Sr. Sánchez Guerra del general Castelví, presidente del círculo «La pluma y la espada», para denunciar el hecho de que, habiéndose prohibido el juego en esta última sociedad, se estuviera jugando en otras.

De lo que la prensa en general dice se infiere que ni por una ni por otra parte, ni por la autoridad civil ni por el militar de alta jerarquía se procedió con la mesura y discreción con que se debe proceder en estos casos; pero ¿qué ha hecho el Gobierno ante el conflicto, porque carácter de verdadero conflicto tomó el suceso en los primeros instantes, sin que á la hora presente haya hecho crisis todavía? Tratar de solucionarlo con la alteza de miras que deben poner en todos los asuntos los que se hallan al frente de un país? ¿Cál? Lo que el Gobierno procuró inmediatamente y no puede negarse que lo ha conseguido hasta ahora fué aprovechar en su obsequio el incidente; hacer un arma política del asunto, para tributarse á sí propio honores que no le corresponden, y ceñir á las sienes de los suyos laureles que, á nuestro juicio, y por más de un concepto distan mucho de merecer.

¿Que había para ello que apelar á la difamación y á la calumnia?

¡Pues se apela! Lo esencial aquí era robustecer, rodear al Gobierno de prestigios que no tiene, y eso se ha conseguido, echando á la fiera, al *gran galeoto*, á la opinión pública para que la devore, una honra que no hemos de defender.

El trabajo ha sido hecho con habilidad impropia de unos prestidigitadores tan torpes como los que hoy ocupan el poder, pero se les ha conocido el juego, y nosotros no paramos de reirnos de los pujos moralistas de los conservadores.

La esperanza es tan dulce, tan constante amiga del hombre, que no se aparta de él nunca.

## Crónica.

El señor Maura declaró á los gobernadores, según dijimos en números anteriores, que es enemigo de los caciques; pero ha hecho sobre este punto una distinción en la cual no nos fijamos en los primeros momentos, ó que nos fijamos muy poco.

A juicio del ministro de la Gobernación, hay dos clases de caciques: unos que se asemejan á los bandoleros y otros que son mártires de su patriotismo.

¿Caciques mártires del patriotismo? Difícil sería encontrarlos en ninguna provincia de España.

Lo que sí será fácil es que para el gobierno pasen por caciques de la primera

especie los que no comulguen con él en política y que pertenezcan á la segunda sus correligionarios.

La verdad es que los caciques son una plaga, tanto más terrible, cuanto que aquéllos están dispuestos á cambiar de color y á poner sus malas artes al servicio de cualquier Gobierno, con tal que á ellos les dejen seguir imponiendo á los pueblos ó á las regiones su odiosa dominación. En Badajoz y su provincia podríamos encontrar algunos ejemplares de los que aludimos.

En las instrucciones á los gobernadores, ha troñado el Sr. Maura con las inmoralidades. No nos parece mal; pero debió añadir dirigiéndose á los que le escuchaban: «Algunos de los antecesores de ustedes, lo mismo en las situaciones conservadoras que en las liberales, han sido los primeros en cometer esas inmoralidades que yo condeno; de ellas han hablado muchas veces los periódicos;—por cierto que el obrar así fué causa de que sufrieran molestias y persecuciones.—Y si los que tienen el deber de velar por el cumplimiento de las leyes dan mal ejemplo, infringiéndolas, no es de extrañar que el ma haya tomado tan gran desarrollo y sea difícil extirparlo.

Al decir del Sr. Maura, el favor, la gracia deben reservarse exclusivamente para los amigos políticos... Pero los gobiernos ó sus representantes pueden (sin faltar á la ley) dispensar favores, en la verdadera acepción de la palabra? Nosotros creemos que no; que se debe otorgar á cada uno lo que en derecho le pertenezca, y proceder siempre con justicia, sin que por lo tanto sea factible favor alguno.

Si hubiera dicho el Sr. Maura que para los destinos públicos haya de preferirse en igualdad de condiciones á los que sean amigos de la situación, la cosa variaría de aspecto.

Los ministros, tras los festejos al rey de Portugal, se ocupan ahora en las cuestiones de personal. Ultimada la de los gobernadores, se habrán de dedicar á los nombramientos de alcaldes para las capitales de provincia, cabezas de partido y demás puntos en que según la ley el Gobierno puede elegirlos y es de presumir que el nuevo Gabinete usará con amplitud de esa facultad, para no ser menos que los liberales.

¿Qué harán los de la selección olvidada?

La misión de la esperanza es el consuelo de la humanidad entera.

## CLARIDADES

Nos complacemos en significar á nuestros lectores que lo del incidente Sánchez Guerra Castelví no ha tenido mayormente consecuencias desagradables.

Que el asunto está en los tribunales ordinarios, y que no pasará nada.

Vamos, hombre, más vale así.

Como en nuestro país somos tan impresionables, y entre los silvelistas abundan los charlatanes y los aficionados á las leyendas no históricas, hétenos aquí que habian conseguido impresionarnos con las energías de Sánchez-Guerra y la fibra bélico legal de Maura y de D. Francisco.

¡A nosotros, que apenas si hay nada ya que nos impresione!

Pero el desencanto no se hizo esperar, con la noticia de que todo lo actuado había tenido por objeto celebrar una función de fuegos artificiales á beneficio de los silvelistas.

Mal debe andar de buenas intenciones el Gobierno cuando de tales comedias necesita sacar partido.

La opinión pública espera que en la cuestión Sánchez Guerra-Borbón, la justicia humana haga la idem.

Que espere: que espere.

Con motivo de la detención en Madrid, de los estafadores franceses Humbert, León y Castillo se ha permitido decir que la policía española es una de las mejores del mundo.

Y usted qué es, Sr. León y Castillo, cuando se permite decir eso?

¿Un embajador muy lenguaraz y muy desahogado?

Nuestros lectores saben que Montero Ríos había recibido de los exministros liberales el encargo de escribir un programa democrático, muy democrático, que achicara al mismísimo Canalejas.

Y Montero Ríos, el que traicionó á Ruiz Zorrilla, debiéndoselo todo á él, no ha encontrado confidente mejor para redactarlo, que la que fué Reina Regente de España.

Con esto no hay para qué decir que uno de los que, según propia confesión, mató á Meca, quiere ahora darle el golpe de gracia á Práxedes Mateo y á su partido.

Si no puede ser por menos: si el refrán dice que el que hace un cesto hace ciento, y Montero Ríos, hizo en su ya larga vida muchas tradiciones de esas.

Miren ustedes que ponerse al habla con D.<sup>a</sup> María Cristina para hacer un programa liberal y democrático, es el *summun!*

Los marinos empiezan á disgustarse con Sánchez Toca.

Temprano el disgusto empieza; á este paso, de seguro que la crisis está cerca.

Con motivo de la cuestión de Venezuela, parece que los gobiernos de las repúblicas sud-americanas comentan mucho la actitud de los Estados-Unidos, diciendo, acusando á esta nación de haber vendido la doctrina de Monroe al oro de los alemanes.

No la ha vendido ahora por una razón muy sencilla: porque no la compró nunca.

Esa doctrina no sirvió á los yanquis para otra cosa que para encubrir sus trapacerías y sus egoísmos.

Y si no, que lo digan los cubanos.

La ciencia de las lenguas es precisa para corregir no pocos yerros de que abunda la historia.

## Ojeada.

Pronto es para juzgar al actual Gobierno; apenas han calentado sus individuos las respectivas poltronas, y no es cosa de que aventuramos juicios sin datos suficientes para aventurarlos en firme.

Sin embargo, en uno de nuestros pasados números indicábamos algo de lo que

ya está sucediendo. La entrada de Maura en el actual Gabinete ha empezado á dar sus naturales frutos.

Los silvelistas, los que á su jefe siguieron en la disidencia, los que afrontaron las iras de Cánovas y de sus excomuniones fueron objeto, murmuran, y no en voz baja, porque han alcanzado los mauristas los mejores puestos y en condiciones se encuentran para traer á las Cortes un grupo poderoso. Porque hay que tener en cuenta que todo eso de la legalidad electoral de que en un tiempo habló el heredero de Gamazo, todo eso de realizar desde arriba la revolución, son cuentos trasnochados.

No es el partido conservador de los que á sabiendas se suicidan, y suicidarse sería hacer unas elecciones de las que saliera la verdadera expresión de las aspiraciones nacionales; por ejemplo, unas Cortes republicanas. Y esto no, no lo harán, no ya Maura, ni aun Canalejas, que tan de radical se precia y que de tan libre blasona.

Por otra parte, los fusionistas se aperci-ben á luchar como bravos y es de creer ya tenga *mente* el *Viejo Pastor* esbozos de un nuevo programa en el que, como siempre, se hablará de caer del lado de la libertad, por más que llegado el caso se caiga del de la reacción, y bien poco airoosamente por cierto.

Las fuerzas del duque de Tetuán parecen tienden á partirse por gala en dos, dadas las particulares simpatías, y una parte de ella irá con Silvela y con Sagasta la otra.

A semejanza de Quevedo, Romero no se mueve. Su reducida mesnada no le abandona, y posible es resucite la, al parecer, muerta idea de la concentración. Será lo que diga la novia; y ésta es hoy por hoy Canalejas.

Tal es la situación presente de los partidos de turno más ó menos probables; y aunque Silvela se las promete muy felices, pensando en su eternización en el poder, hay quien sin dejar ver el zapapico le mina el terreno para al fin y al postre cargar se con el santo y la limosna.

Y el tiempo y Maura por testigos.

## COMIDILLA CASERA

### La Tuna de Evora

Desde que se tuvo noticia oficial de su venida, empezó á cundir la animación entre los estudiantes de la capital con el fin de preparar á sus compañeros de la nación hermana un recibimiento digno de la proverbial hidalguía extremeña. Ayer á la una de la tarde hicieron su entrada en la ciudad los nobles estudiantes portugueses, entrada que puede calificarse de triunfal, sin hipérbolo de ninguna clase. Tal recibimiento era el esperado por nosotros que adoramos en la florida juventud estudiosa como en el más firme baluarte de la patria española. La caridad, que preside como finalidad la visita de los estudiantes portugueses, es don que predispone también el afecto no ya entre clases afines, sino aún entre seres de tales vínculos de afinidad desposeídos.

El paso por las calles de la población de los estudiantes portugueses y españoles ha sido un hermoso acto de fraternidad que pluguiera á Dios cundiése entre clases del uno y otro reino que tienen asimismo ligados sus respectivos intereses; que no van las notas cancillerescas de la desacreditada política europea á donde llegan las espontáneas expansiones de los pueblos que funden en un abrazo y emiten en un ¡viva! la fórmula de sus aspiraciones.

No han cesado un momento los vivas y las aclamaciones de los nuestros y de nuestros simpáticos huéspedes, entusias-

mados con la presencia de tantas mujeres bonitas como animaban con sus gracias las calles del tránsito. El recibimiento, eu una palabra, ha resultado verdaderamente digno de las loables iniciativas de nuestros escolares.

Quando después de atravesar por entre una multitud compacta de personas de todas edades que seguía el simpático cortejo, entramos en el palacio municipal, saluda ba el Alcalde Sr. Santos Redondo á la Tuna portuguesa, en nombre de la ciudad cuya representación ostenta, con frases de sentido afecto, de sincera simpatía á los recién llegados y á la hidalga nación, cuya bandera presidía la marcha de los lusos

El presidente de la Tuna correspondió con frases de cortés agradecimiento á la bienvenida del Alcalde, expresando su gratitud por el recibimiento que la población les ha dispensado, digno por todos conceptos de sus organizadores. El Sr. Ordóñez, en nombre del Consejo de Administración de la Tienda-Asilo, dió las gracias á los jóvenes de la Tuna por el benéfico fin á que ha pensado destinar los productos de la velada organizada para esta noche en el teatro Lopez de Ayala; sucediéndose á las palabras de los oradores una de vivas y de manifestación de fraternidad escolar que no pudo menos de entusiasmar á la concurrencia que gozaba con la viva exteriorización de los afectos de raza.

Eran las tres de la tarde cuando los estudiantes dejaban en el hotel á sus camaradas extranjeros, repitiéndose á la puerta de esto las manifestaciones de simpatía y menudeándose sin interrupción los vivas á España y á Portugal.

### El banquete.

A las siete de la noche se reunió en el Hotel Central nutrida representación de los estudiantes extremeños para la celebración del banquete organizado por ellos en honor de la culta Tuna del Liceo de Evora, con fines tan filantrópicos venida á Badajoz. Poco después dió principio el banquete que resultó animadísimo y de una alegría y familiaridad extraordinarias. Las conversaciones animadas, los brindis entusiastas, los vivas salidos del corazón, todo eso tan natural y tan espontáneo en corazones jóvenes y en fantasías risueñas, constituyó la nota altamente simpática de la reunión.

A las ocho y media terminaba la animada fiesta, entre el burbujeo brillante del Champagne y el clamoreo estruendoso de los vivas que se sucedían sin interrupción.

La banda municipal de música obsequió á los estudiantes lusitanos con una espéndida serenata, en la que ejecutó piezas maestras del arte español y unos aires portugueses muy celebrados.

La afluencia de curiosos en el Campo de San Juan, fué durante todo el día extraordinaria.

### Gran sarao.

Así rezaba el programa de la velada celebrada anoche en López de Ayala por la Tuna Evorense, á beneficio de la Tienda-Asilo, y «gran sarao» resultó efectivamente la fiesta.

El teatro—y valga la frase hecha—presentaba el aspecto de las grandes solemnidades; creo imposible, más que soñando un paraíso, formarse idea de lo que es nuestro teatro en las noches en que la Caridad ó el Arte, deidades inspiradoras de nuestras hermosas paisanas, celebran sus fiestas.

Y pensar que por entre aquellos rostros de ángeles de nuestras mujeres asomaban sonrientes mil cabezas desgredadas, mil rostros de hambrientos solzados por la esperanza del pan que se asegura... esto nos distraía y nos alegraba más que todo; con alegrarnos y distraernos tanto los atractivos del programa y los encantos de tanta mujer bonita.

Después de ejecutar la Tuna el himno oficial español, habló para enaltecer la caridad y agradecer el recibimiento uno de los escolares portugueses, que escuchó aplausos por su facilidad de palabra y la sinceridad de su voz. Acto seguido un escolar pacense colocó en el estandarte de la Tuna una elegante corbata con inscripción perpetuadora del recuerdo de su estimada visita.

La sinfonía *Aprés l'orage* fué muy aplaudida por el selecto y numeroso público.

El Sr. Sebastian Rodríguez dijo con naturalidad grande el bonito monólogo *Pae*

*Adao*, que lástima no pudieran apreciar en todo su mérito y en todo su precio los asistentes al espectáculo. Todos sin embargo verían la cara de verdadero artista del Sr. Rodríguez *La judía*, una tierna y delicada poesía fué diestramente recitada por el Sr. Albano Biscaya que fué muy aplaudido, como el Sr. Rodríguez.

¡Bravo por el solo de violoncello *La Tempête* maravillosamente ejecutado por el Sr. H. Mendoza!

Es muy aplaudido otro número de concierto interpretado con delicadeza por la Tuna y se da fin á la primera parte del espectáculo.

Al llegar aquí recibimos de las cajas encargo de sintetizar nuestras impresiones por exigencias del ajuste, y sentimos tener que contrariar nuestros deseos de dar mayor amplitud á estas notas. No hemos de dejar sin consignar, á pesar de esto, que el resto del variado y escogido programa ejecutado por *La Tuna evorense* se distrajo al público, que aplaudió toda la noche á los ejecutantes de los monólogos *Nao Acha minha senhora*, *O Suicida* y *Batalha de D'Ourique*, la comedia *Un Calculo errado* y la poesía *O estudante alsaciano*, y los números musicales que integran dicho programa.

Buena impresión habrán llevado de su estancia en Badajoz los escolares portugueses, como buena es la que dejan de su trato cariñoso, de su mérito de artistas y de sus hermosos sentimientos de caridad.

Buen viaje lleven los escolares filántropos, á los que deseamos sigan cultivando dichas nobles aficiones y rindiendo culto fervoroso á la Virtud de la Caridad, para proporcionar horas felices como las que han proporcionado ayer á los pobres de la Tienda-Asilo.

### Empieza el movimiento.

La llegada á Badajoz del nuevo Gobernador civil, Sr. Orbe, ha traído algún movimiento político-provinciano á la capital, y es que, con perdón sea dicho del señor Maura, el olor á elecciones y el arribo á esta tierra de la persona que puede dar y quitar actas, son acontecimientos suficientes á hacer resucitar al silveista más muerto y... putrefacto.

La llegada á Badajoz, repetimos, del Sr. Orbe, nos ha proporcionado la inefable alegría de ver circular por nuestras calles al ya más de una vez derrotado candidato á diputado á Cortes por Llerena, señor Castelló; al rival de D. Ricardo, en tierra de Castura, Sr. Barreiro; y á otros caciques, caciquillos y cacicastro de la política de la selección, que viven en diferentes pueblos de nuestra provincia.

Ha llegado la hora de poner en movimiento los distritos correspondientes, para que lo blanco se convierta en negro, lo sagastino de antes en silvelista de ahora, y que los caminos, veredas y vericuetos que de esos pueblos conducen á la capital no crien yerba lo menos lo menos hasta el mes de las flores, que será el mes en que volverá todo, si Dios quiere, á una relativa tranquilidad.

Ellos, los *prohombres* que en la provincia tienen los partidos del turno, consentirán que ésta esté cada vez más olvidada; pero no será ciertamente por lo que se descuiden en procurarse la satisfacción de un acta, de una investidura que los menos están en condiciones de merecer.

Después de todo, no tienen ellos la culpa, si no los pueblos que ignorantes de una parte y envilecidos de otra, no ya aguantan, sino que consenten y ayudan con su indiferencia, con sus egoísmos ó con sus malicias, á que satisfagan sus alevadas é insensatas aspiraciones, hombres que de ser aquellos de otra manera, como debieran ser, no se atreverían siquiera á iniciar sus propósitos, por temor á una merecida rechifla.

### Felices pascuas.

Todo lo felices que permiten los infortunados gobiernos que padecemos, todo lo mejor que consenten los apremios por los mil y pico de impuestos, todo lo mejor que puede ser con la lluvia de pedigüenos *aguinalderos*, todo lo menos mal que les sea posible á los maltrechos y desafortunados habitantes de esta nación sin esperanza, deseamos que pasen las pascuas nuestros queridos correligionarios, nuestros suscriptores cariñosos y nuestros estimados paisanos de fuera y dentro de la capital.

Que en estos días de los pavos y los turrones que en estos días de tradicionales recuerdos reine la mayor felicidad posible en los hogares extremeños, para los que deseáramos que las pascuas fuesen siem-

pre felices y que todos los días del año les resultasen de pascuas.

A todos deseamos sinceramente, porque nosotros no sabemos hablar en desacuerdo con nuestros sentimientos íntimos, en disconformidad con nuestro carácter ingenuo. Para todos nuestros plácemes por las pascuas presentes, en espera de que el destino proporcione pascuas más halagüeñas á la gran familia española; y para los poderosos, para los adinerados, un ruego que nuestro corazón nos dicta y que el suyo se lo habrá dictado oportunamente: Que en estos días de expansiones y delicias, de goce y de satisfacción para los pudientes, estos extiendan más el medio de su acción bienhechora, á fin de que en la Noche que debe ser buena para todos, no haya ser humano que carezca de lo indispensable para no maldecir de su situación deseperada.

¡Con qué tranquilidad dormiríamos nosotros si alguien nos dijese al oído que en Badajoz, en la noche de Pascuas, no había de faltar pan á persona alguna!

Veamos cómo se consigue esto, para que se pueda decir á todos con verdad: ¡Felices pascuas!

### El Gordo.

El 28.038 ha sido agraciado con el premio mayor de la lotería en el sorteo de hoy.

Por esta vez, la ruleta nacional ha sido descentralizadora, y á ido con la autonomía económica á Palma de Mallorca.

Por algo está en el Poder el canario autonomista Sr. Maura.

La felicidad de ahora es más positiva que la de hace unos días, cuando se solazaban los palmenses con la entrada de su paisano D. Antonio en el ministerio de la Gobernación.

En Badajoz... bien, gracias. Esperando el reintegro.

### Desde Benquerencia.

#### Comunicado.

Sr. Director de LA COALICION.

Mi querido amigo: Aun á trueque de que los lectores de su popular y sensato periódico se priven de saborear su buena y útil lectura, ruego á usted inserte en LA COALICION la carta presente que dirijo, en calidad de repuesta, al *cacique magno* de esta localidad, Secretario que ha sido de varios pueblos y antiguo empleado del Ministerio de Gracia y Justicia, Juan Alfonso de Tena.

#### CONTESTACION.

Empieza llamándome joven porque ese agradable calificativo no ha de molestarme y porque soy quinto del reemplazo del presente año, edad para pensar en el porvenir y no ocuparme de lo que solo á los hombres toca ventilar y resolver. El calificativo en cuestión, aunque usado con una ironía desgarradora, no molesta lo más mínimo á mi persona, y sepa el Sr. Tena que, si es verdad que cuento pocos años, son los suficientes para penetrar en el fondo de su alma y conocer los anhelos de su voluntad. Difícil es conocer á un individuo en su parte moral y psicológica; más no tendrá uno que esforzar mucho la inteligencia para conocer al que se da á conocer por sus *famosas fazañas*, dignas de esculpirse en bronce y mármoles para la admiración del mundo que nos ha de suceder. Pero ¿qué le importa al comunicante mi porvenir? Creo que cuando un hombre llega á los veinte años tiene sobrada capacidad para discernir acerca de su porvenir. Por eso no le doy gracias á amable comunicante que así se interesa por mi bienestar en lo futuro.

Yo, en cambio, le llamo á él viejo, porque no veo en su cara ninguno de esos rasgos de belleza y exuberancia que ostenta la juventud y porque creo también que no heriré su susceptibilidad de *saduceo* llamándole lo que realmente es.

Efectivamente, há tiempo que vengo dedicando una parte de mis ocupaciones en hacer una crítica acerba y dura de todo lo anómalo y absurdo que sucede en este pueblo, habiendo denominado estúpido á sus habitantes, porque sus mitos en las negruras y densa niebla de la ignorancia, no se cuidan de sacudir el omíoso y fuerte yugo de la esclavitud y tiranía que sobrellevan con estóica mansedumbre y con una paciencia jobiana. No ha sido, pues, mi ánimo herir la más leve ofensa á ninguno de mis convencinos, sino llamarles la atención para que despierten del eterno le-

targo que duermen sus almas y rompan la inercia y abandono que de sus euerpos se han apoderado. El mismo comunicante corrobora mis asertos al decir que las cinco sextas partes de los vecinos secundan y aplauden la *buena* marcha administrativa de este Municipio, en cuya *buena* marcha administrativa sirve el Sr. Tena de guía, de consejero, de faro luminoso que los alumbraba y los conduce.

Realmente, esa poderosa gestión es digna de «encomio y ponderación». ¿Por qué? Porque desde que el actual Ayuntamiento tomó á su cargo los destinos de este infortunado y sufrido pueblo se le ha visto florecer: corolario de la *moralidad* y *acierto* de nuestros gobernantes. El cementerio, lugar donde reposan los restos de los que fueron nuestros hermanos, causa horror y compasión al que lo visita, acompañando a algún muerto. No há mucho tiempo un atrevido perro, minando la tierra, logró sacar un cadáver, que se había enterrado recientemente, arrastrando por el suelo los huesos de un ser humano. Los caminos vecinales y calles intrasitables, porque una ligera reforma que se hizo este verano, para premiar la mansedumbre de los más aceptos, vino á empeorarlos en vez de mejorarlos. La fuente pública en la época de verano se halla totalmente infestada de langosta, y en invierno cubiertas las gradas de lodo y el agua turbia y cenagosa. La salud pública se ha la bien garantida, pues hace más de tres meses que no hay médico titular ni sin titular. La Instrucción pública ya es otra cosa. Hace una semana lei un edicto del Profesor de la Escuela de niños, en que, el citado maestro invitaba á los alumnos de clase nocturna á pagar el alumbrado, porque el Municipio no lo suministraba como previene la ley. El local de Escuela para niñas es un salón reducidísimo, donde no caben seguramente quince alumnas; y como asisten unas cuarenta por término medio, calcúlese la cifra de ellas que tienen que estar puestas en un corral, á las inclemencias del tiempo, con reconocido perjuicio de la salud de ellas, de la vigilancia de la Maestra y de la marcha ordenada y metódica que requiere un establecimiento de enseñanza.

¿Qué se hace, pues, con esas 25 000 pesetas que cobra el municipio por impuesto de consumos, inscripciones, etc.? Yo no lo sé, pero á buen seguro que no entran en el bolsillo de Antonio Triviño Caballero.

El *gracioso* comunicante dice que no me conoce ocupación, teniendo como tengo ya 20 años de edad. Amargo golpe para mí. No sabe el viejo Tena que yo *pasé el tiempo en ir y venir á la aldea de la Nao, donde la Juana me da de comer el día que estoy allí*. No sabe el viejo Tena que yo *campeo por la casa de la Caballera donde me cosen la ropa, almentándome de lo poco que me dan*. No sabe, por fin el viejo Tena que yo *wedro á la sombra del presupuesto*.

Soy maestro de primera enseñanza, cuyo título no debo al Sr. Tena. No presentará él una carta en que yo le pida su *valerosa influencia* para la aprobación de mis asignaturas á fin de curso. Se pueden pedir informes á Badajoz para que digan cuántos alumnos hubo matriculados, cuando yo estudié el tercer año. El número de ellos ascendió á 22, y como no se admitían, por disposición legal más que á 30 de los que tuviesen mejores notas en la carrera, no podía yo entrar que hice el número 6, *sin la influencia* del Sr. Tena. Veintidos es un número mayor que treinta. ¡Matemáticas! Semillante aseveración solo puede excitar la risa de las personas sensatas y de juicio.

Cierto que escribí la carta que copia en su comunicado, pero lo hice no sin justa razón. Yo he sido auxiliar de la Secretaría de este pueblo por espacio de un año, sin exigirle al Sr. Tena un solo céntimo, y cuyo recibo de pago de 750 pesetas firmé á instancias de mi padre. No se alarme el viejo Tena porque descubra el secreto, pues él mismo confiesa en su comunicado que administra este desgraciado vecindario.

La prueba palmaria de que el Sr. Tena no me dió nunca dinero sin autorización de mi padre, que enseguida le pagaba, es la siguiente carta:

«Amigo Antonio: Hoy recibo carta de tu hijo, pidiéndome que le escriba á Trugillo para que le entregue 33 pesetas 25 céntimos que necesita para a com-

prar la Gramática francesa y la Retórica. Tú dirás si escribo para que se las entreguen. Me dice además tu hijo que hace 15 días que te escribió y no le has contestado. Tuyo, que mañana espera la contestación J. Alfonso de Tena. — Casuera 2 Febrero 900.

¿Despecho? Nunca lo he sentido hacia el Sr. Tena como tampoco he sentido un gran afecto. Yo dirigí mi último comunicado al Sr. Gobernador civil de la provincia, llamando su atención para que, en el asunto objeto de la *Carta abierta* obrase con rectitud y justicia.

¿Qué mi padre le debe el nombramiento que tuvo de Alcalde? Tal afirmación carece de fundamento. Mi padre fué Alcalde, elegido por el pueblo como todos los concejales que se eligieron entonces. Más vale cantar aquello que dijo el gran poeta D. R. de Campamor que seguir hablando de estas cosas;

... Vanidad de vanidades  
y sólo vanidad...

Yo soy amante de la belleza *egregio* y *alto* personaje, porque no la tengo en sí, y preciso buscar e deleite de mis sentidos en el ser que la tenga; en cambio señor antiguo empleado del ministerio de Gracia y Justicia V. no necesita buscar donde contemplarla porque *es la belleza en el grado más superlativo*.

Creo el comunicante *dirme la lava* con lo de *ilustradísimo* escritor. Vano empeño por cierto. No soy *ilustradísimo*; ni simplemente *ilustrado*. Quédese semejante honor para el viejo Tena, hombre de *vasta erudición y fino entendimiento*. La prueba patente de su *gran cultura* nos la presenta el autor del comunicado, al remontarse a lejanas edades, copiando las palabras de un antiguo escritor, y trayéndolas al caso *como anillo al dedo*.

Afirmaba en mi carta abierta que el viejo Tena tenía tres hijos, estudiando cada uno su carrera. El dice que son cuatro. Más a mi abono, *pobre* hombre, como dijo muy bien uno de mi pueblo que, aunque rústico, no le faltaba el ingenio. Yo creía que el cuarto de sus retoños no tendría edad para emprender una carrera; más confieso el yerro en que incurri, ya que el hijo da muestra de una inteligencia tan privilegiada como lo es su padre.

En cuanto a lo que dice de que no sufraga gasto alguno para la instrucción de sus hijos, por los buenos amigos con que cuenta, no he de creerlo yo por el sólo o hecho de que él lo diga; porque en estos tiempos,

Una cosa es la amistad  
y otra cosa es el dinero.

refrán que se cumple en la mayoría de los casos.

Yo no he visto al viejo Tena pasearse por las calles de Benquerencia con guantes color lila, como tampoco me he pasado yo; pero lo he visto pasearse con *chaleco blanco y excelentes arigos*, prendas que no pueden costear los *pobres* que disfrutan un modesto sueldo.

Dice que el año 74 fué colocado en el Ministerio de Gracia y Justicia; pero no dice de quien obtuvo la recomendación para penetrar de *puertas adentro*. Mi abuela, *sastre* que conoce el paño, me refirió que el viejo Tena obtuvo de don Luis Figueras, la gracia que pone de manifiesto. Tampoco dice el *irónico* comunicante que, a los dos años, salió de aquel departamento muy mal parado, por unas cosas que se suscitaron entre el antiguo empleado y su patrona de casa, amén de unas riñas que tuvo con un compañero, y por otras cuantas cosas de este *juez*.

El Sr. Tena, antiguo empleado del Ministerio de Gracia y Justicia y Secretario de varios pueblos, por obra y gracia de los Figueras, Ayalas y Compañía, dice que su honradez acrisolada y lealtad reconocida, no puede empañar y deslucir un joven desahogado y sin oficio; en cuanto a su lealtad, que responde por mi don Ramón L. de Ayala; en cuanto a la honradez, yo respondo con la siguiente tarjeta escrita que dirigí a mi padre:

«Querido Antonio: Me entero hoy que la Dorotea del puerto — es su ortografía y se refiere a la aldea de Puerto Hurraco — contra la que hay un juicio mañana en ese juzgado, es hermana de la mujer de Pedro Velez, y por consideración a éste que tan buen amigo nuestro es, te encargo que hables a Bernardo ó a Víctor, al que conozca del juicio y a Zacarias para que lo arreglen, y si no pueden arreglarlo para que hagan que triunfe la Dorotea. — Tuyo, Juan Alfonso de Tena.»

Me conviene hacer constar que Bernardo era el Juez; Víctor suplente y Zacarias, Secretario del Juzgado.

Yo no quiero discutir con el viejo Tena la razón ó sin razón del asunto que motivó mi carta abierta al Gobernador, que, por lo visto, cayó, como una bomba en casa del antiguo embleado. El hombre él de *universales conocimientos, erudito* y de una imaginación *olimpiante*, y yo humilde *pigmeo* de la ciencia, que no me es dado más que admirar y venerar sus *relevantes* cualidades intelectuales y morales. Es él un *gigante*; yo un *enano* ¿cómo podremos competir?

Habla el antiguo funcionario de que hubo época en que renía puntualmente, todos los trimestres, las cuentas de las contribuciones directas; pero no dice que, con arreglo al capítulo de imprevistos, se le consignaban, la vez que menos, 100 pesetas, sin que yo sepa si iba ó no a Badajoz. También cobraba puntualmente estas pesetas.

No tengo por qué meterme a cogido del Sr. Triviño, cuya pluma está mejor cortada que la mía y cuya propia defensa sería la más brillante que pudiera hacerse. Dejo, pues, a mi distinguido amigo, en la seguridad de que repelerá las imputaciones que se le hacen con la energía, talento y vigor que le caracterizan.

¿Que mi padre y yo estuvimos incondicionalmente a su servicio? ¿Cuándo? Nunca podrá V. decir que he ido a ofrecerle mis pobres servicios, como tampoco a pedirle ninguna merced.

Me ratiifico y afirmo en lo que expreso en mi anterior comunicado, añadiendo que el Sr. Tena no solo ostenta tantos colores como el arco iris, si que también sufre tantas *metamorfosis* como el gusano de seda.

Primero fué conservador a las órdenes de D. Ramón L. de Ayala, bondadoso Jefe del partido. A raíz de unos incidentes que tuvieron lugar en Casuera, de cuyos incidentes la Excm. Condesa de Casa Ayala parece ser que resultó apaleada, el Sr. Tena tuvo que abandonar el partido. Como hombre sujeto al azar de la fortuna, vino a guarecerse en el partido liberal acaudillado por el *Portifise máximo* señor Fernández Blanco.

Muerto hoy el partido liberal por los des-ciertos que cometió en todas sus etapas de mando, pretende hacerse *silvestre* y dicen que *tienen ya puestas sus piedrecitas*.

Ved aquí si el viejo Tena ostenta tantos colores como el arco iris y vive bajo el ambiente de la *metempsicosis*.

Algunas alusiones deje sin contestar al hombre de la *suerte*, de *tratos* y *tan buenos amigos* y de *tan a generosidad*, porque no merecen réplica. El silencio es la norma que debe seguirse con los que de esa manera faltan a la verdad, buscando frases insólitas en vez de sólidos y robustos argumentos para contravenir los cargos que se le hacen.

Sepa el comunicante que yo no desconfío donde habíjan los Tribunales de justicia para quejarme de las frases que considero lesivas a mi nombre.

Perdone V., director querido, la *Lata* que le proporcionan estas mal trazadas líneas de su afmo. amigo, s. s. q. b. s. m.,

ANTONIO TRIVIÑO CABALLERO.

Benquerencia 14 Diciembre 1902.

### Confesemos nuestro yerro

Si señor, lo confesamos; y ¿por qué no si no es motivo de vergüenza el hacerlo así, y nosotros acostumbramos a decir la verdad aunque sea en nuestra contra?

Por el buen concepto político que teníamos formado del conde de la Torre del Fresno, y porque persona que milita en su campo nos lo aseguró, desmentimos la noticia que diera algún diario local, respecto al paso de aquel, con armas y bagajes, al campo silvelista.

Tradicionalista no sabemos si de abolengo, pero sí de firmes ideas, apenas manifestadas en su trato social, no creímos que, pasada la edad viril sin manifestar ambiciones políticas, cambiara de postura, acaso con la mira en determinados puestos; mas nuestra creencia, según posteriores informes fué equivocada: el conde de la Torre del Fresno a quien cierto diputado de aficiones pidálinas le declaró su atrevido pensamiento más de una vez, pasó ahora la suave rivera que separa el campo carlista de aquel donde tienen fijos sus reales los conservadores de la unión, y la pasó a

pié y sin quitarse las botas. Como no ha habido este invierno todavía temporal de aguas, es natural que las riveras políticas sean asequeables al menos saltarín y al menos nadador.

Tenemos, pues, según todos los indicios, al antiguo jefe de los tradicionalistas pacenses, fraternizando hoy ya en ideas con los silvelistas, como acaso mañana lo tengamos de candidato a una senaduría electiva, y pasado, de otra cosa que no hemos de decir en esta ocasión.

De menos nos hizo Dios.

Y aunque no está bien demostrado que sea evidente lo de que los hombres camplan cada siete años, se dan casos en que el dicho vulgar se comprueba, y puede ser que en una de esas evoluciones consiguientes a determinado periodo de tiempo, se halle ahora el Conde de la Torre del Fresno.

Como nosotros no queremos mal al nuevo silvelista, y nos complacemos con su trato particular, ¿qué hemos de deseárselo hoy en su nuevo campo de acción?

Pues muchas prosperidades, y que San Luis, San Eugenio y San Rafael le sean leves.

### Lo de la Alcaldía de Badajoz

Sigue en su lugar descanso, y dando cada vez más que decir.

Con la extrañeza de muchos se vino don Luis de la coronada villa, sin saber quien sería el edil silvelista elegido para desempeñar las funciones de Alcalde, y con la extrañeza de todos, sigue en Badajoz sin saberlo.

Sí, porque ya comprenderán nuestros lectores que eso que dijo Maura de que mientras los nuevos Gobernadores civiles no estuvieran posesionados de sus destinos é informasen sobre quienes debieran empuñar las varas, no se conocerían los nombres, es música gamacista, sinónimo de celestial.

Lo que arriba, abajo y en el centro hay respecto a la Alcaldía de Badajoz, es un *jolín* de todos los diablos, sin que hasta la hora presente haya quien se atreva a ponerle los cascabeles al gato.

Todos los autores convienen en que el Sr. González de Segovia fué propuesto concejal con el propósito de que al cambiar la situación fuera nombrado Alcalde.

¿Qué ha pasado luego para que el cumplimiento de este pacto, promesa ó lo que sea ofrezca tantos inconvenientes? Nosotros lo sabemos y lo diremos a su tiempo.

Por hoy nos limitamos a decir que el partido silvelista local y provincial está dando pruebas con estas y con otras cosas de que no abundan en él ni las claras inteligencias ni los firmes caracteres.

Otro día irá más.

### Arte y Artistas.

La enfermedad de la tiple señorita Eulalia González, la indisposición del tenor Sr. Rios han hecho que en los programas de las últimas noches hayan predominado las zarzuelas en un acto, género que el público ve con agrado por encajar más en el gusto moderno. Si no recordamos mal, *El rey que robó* ha sido la única zarzuela grande representada en las últimas noches, con aplausos para la señorita Hoyos, la señora Echavarrí y demás intérpretes de la obra de Ramos Carrión y Chapí.

*Dolorete, La Trapera, Los Borrachos, El Santo de la Isidra, La Verbena de la Pitoma, La Caprichosa*, etc., etc., han entretenido el cartel de Lopez de Ayala proporcionando aplausos a las principales figuras de la compañía, señoritas Hoyos y Echavarrí y señores Montosa, Martínez, Garco, Constantí y V. vas. Este joven va haciendo adelantos, que e convenría no estropear adquiriendo vicios difíciles de corregir y huyendo del amaneramiento. Sin embargo el *Jesús de Carceleras* es mucho personaje para él que hoy por hoy no debe salirse de los papelitos cómicos que viene desempeñando.

El público ha fijado su atención en la característica señora Gomez, que debiera ser aplaudida, si en nuestro teatro no es viviese destrozada la costumbre de aplaudir a las actrices de carácter. En *El Santo de la Isidra* y en *Los Borrachos* dijo muy bien la noche del domingo; y en otras obras como *La Trapera* se caracteriza muy bien.

*Carceleras* gustó todavía más que en la primera en la segunda representación. La música es de la que llega al

alma y se saborea mejor cuanto más se oye y se oye sin temor al cansancio.

Se hace indispensable el que por que corresponda se eviten los defectos, repetidos a diario, en el servicio de maquinaria. La labor de los artistas y el mérito de las obras padecen notablemente por el torpe subir y caer de los telones. Es escandaloso lo que motiva el disgusto del público que paga, y que viene siendo tolerante con exceso. No solo no se preocupan los dueños del teatro de hacer desaparecer las vergüenzas de un decorado impropio y asqueroso sino que ni aun en estos abusos ó torpezas ponen manos, que sepamos nosotros.

Han empezado los ensayos de *El puño de rosas*, obra de grandes esperanzas para la empresa, y que nosotros habíamos pedido se hiciera pronto. También se ensaya el diálogo lírico *El vestido largo*, original de dos jóvenes literatos y de un reputado músico de la localidad. *El vestido largo* será interpretado por la tiple Srta. Hoyos y el barítono Sr. Martínez.

La zarzuela en un acto *Mary*, original de autores locales que ya han pisado con fortuna la escena de López de Avala, está en estudio y se representará en breve.

Como nota fina diremos que el curso abierto por la empresa para premiar una obra de inocentes, en colaboración por escenas, ha sido muy concurrido, y se espera que resulte un poderoso aliciente para el público, que ha tomado con curiosidad y sigue con interés el curso de la ingeniosa iniciativa del Sr. Montosa.

### DE AQUÍ

### Y DE ALLÁ

Los beneficios que el estado otorga a todos sus empleados, adelantándose la paga de un mes en estos días de pascuas, no se ha hecho extensiva este año a los profesores de primera enseñanza.

Nada, que todavía no pueden los infelices maestros sacudir el dictado de *parias*. Aun queda algo.

Ha tomado posesión del cargo de Fiscal de la Audiencia provincial nuestro particular y estimado amigo D. Francisco Mifsut y Macón, que anteriormente ha desempeñado en Badajoz el cargo de Juez de Instrucción y de primera instancia.

Felicitemos sinceramente al cariñoso é ilustrado amigo, a quien deseamos acierto en su honroso puesto.

Ha regresado de Olivenza, donde ha permanecido varios días nuestro querido director D. Pedro Gazapo.

Hoy ha fallecido una niña de seis años que ayer se quemó, estando al brasero, en casa de sus padres que vive en la calle de San Lorenzo.

¡Infeliz criatura! Triste sino el de la inocente, y triste también el de sus padres, que pasan ahora por el más horrible de los dolores.

Se ha hecho cargo de su destino de Delegado de Hacienda en esta provincia el Sr. D. Sandalio Ricardo Frago, quien ha permanecido varios meses en Madrid en comisión del servicio, cerca del Ministerio del ramo.

Ya era tiempo.

Pasado mañana pone en escena la sección dramática del Liceo de Artesanos la comedia en tres actos de D. Joaquín Estébanez *No hay mal que por bien no venga*.

Se encuentra ligeramente enfermo el nuevo Gobernador civil de la provincia Sr. Orbe.

Sentimos que, apenas llegado, haya tenido el Sr. Orbe la mala fortuna de enfermarse, siquiera afortunadamente, su dolencia no revista importancia.

Ha venido a pasar con su familia las Pascuas el joven estudiante D. Guillermo Ruiz Sánchez, sobrino de nuestro director.

De Hueva ha venido con el mismo objeto el profesor de Caligrafía de aquel Instituto D. José Romero de Castilla.

# TACASA DONCEL

(SUCESOR DE TORRALBO)

es la que más ventajas ofrece al público, pues además de ser la más surtida para la temporada de invierno, es la que más barato vende.

Grandes surtidos en capas parisien de paño y piel para señoras, boas, esclavinas, cuellos, lanas, pañetes, merinos y Biarritz, terciopelos y felpas, confecciones, tapicerías, batistas, satenes, brocateles, holandas, retortas, tiras bordadas, velos y mantillas de todas clases.

Gran variedad en alfombras, desde cordelillo hasta el rico terciopelo.

Sin igual en cobertores, paraguas, camisetas, medias, calcetines y yutes.

Especialidad en equipos para novias.

San Juan, 11

## HERNAN-SANZ Y SAAVEDRA

SUCESORES DE

### Pedro Lázaro

19, San Juan, 19.

En este acreditado y conocido comercio se acaba de recibir un variado y completo surtido, propio para la estación de invierno.

Ultima novedad en toda clase de adornos para vestidos de señora.

Grandes existencias en lanass, hilos y algodones lavables de la acreditada marca D. M. C.; así como medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, paraguas y bastones.

Tenemos en perfumería mucho y de lo más selecto.

19, San Juan, 19

**LA CUBANA**  
CONFITERIA, PASTELERIA COLONIALES Y MOLINO DE CHOCOLATE

**Se recomienda con preferencia prueben los cafés tostados de esta Casa**

TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES  
De tan delicada operación está encargado un operario experto, bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.

HERNAN-SANZ Y SAAVEDRA  
SUCESORES DE PEDRO LÁZARO  
19, San Juan, 19.

Perfumería y Pasamanería  
DE  
**LEONARDO RODRIGUEZ**  
10, calle de San Juan, núm. 10  
BADAJOZ

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos. Preciosa colección de paraguas, desde el mejor hasta lo más económico. Inmenso surtido en géneros de punto

do todas clases, medias, calcetines, camisetas y pantalones de lana, y algodón, a precios reducidísimos.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el caballo, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabas para viaje. Expendeduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:  
San Juan, 10 —Badajoz

Disponible.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000  
RESERVAS..... 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 31 Diciembre de 19 2:

Por seguros vida..... Ptas. 280 030.228'55	} 403 595.447'55
Id. id. accidentes..... » 123.565.219	
Pagado a los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 23 750.278'89	

Esta «Sociedad» se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicios inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Aneha, 62, — BARRIO DE SAN JUAN, BADAJOZ.

Delegado é inspector de Extremadura: D. Cayetano Liédó, Arias Montano, 18, Badajoz. — Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10. — Agentes: D. Calixto Quijano, D. Francisco Liédó, D. Daniel Cabello y D. Julio Herasández.

SAVANA

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19

BADAJOZ

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

VENTA A

LA AMUEBLADORA.

Cenas de matrimonio con barra dorada desde 25 pesetas.

Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos y muebles de capricho se liquidan en esta antigua y acreditada casa a precios muy bajos. Los muebles de madera curvada y regilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez a los de Viena. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban su buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA

Moreno Nieto, 7 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 5 y 7